



Jahresabschluss 2017

Mediendokumentation – 23. Januar 2018

APPKB mit sehr gutem Jahresabschluss

Medienmitteilung

Appenzell, 23. Januar 2018

Die Appenzeller Kantonalbank (APPKB) ist 2017 wiederum um 5,5% gewachsen. Dank dem Wachstum und einem guten Kostenmanagement kann sie, trotz tiefer Zinsmargen, einen sehr guten Jahresabschluss präsentieren. Zudem erlaubt es der Geschäftserfolg von CHF 20,5 Mio., das Eigenkapital weiter zu stärken.

Eine repräsentative Studie einer Studentengruppe der FH St.Gallen zeigte Ende des vergangenen Jahres auf, dass über 90% der Kundinnen und Kunden die APPKB aktiv oder passiv weiterempfehlen. Dieser hervorragende Wert ist die Basis für die im Appenzellerland verankerte Bank und spiegelt sich im guten Jahresergebnis wider.

WACHSTUM IN ALLEN GESCHÄFTSBEREICHEN

Da sich die APPKB auf das Finanzierungs- und Anlagegeschäft konzentriert, ist bei der aktuellen Zinslage ein stetiges Wachstum nötig, um ein positives Ergebnis präsentieren zu können. Die APPKB konnte dieses Ziel erreichen. Die Bilanzsumme erzielte Ende 2017 einen Wert von über CHF 3,2 Mia. Dabei ist die Bank in allen Geschäftsbereichen gewachsen. Die Hypothekarforderungen stiegen in den vergangenen zwölf Monaten um CHF 120 Mio. auf fast CHF 2,6 Mia. an. Im selben Zeitraum leicht stärker entwickelt hat sich das Passivgeschäft. Der APPKB flossen netto CHF 129 Mio. zu, was zu einem Jahresendstand von CHF 2,6 Mia führte. Im Vergleich zum Vorjahr wuchsen die darin enthaltenen Spar- und Anlagegelder um 7,0% auf CHF 1,6 Mia. Durch die positive Entwicklung bei den Kundengeldern kann das erhöhte Ausleihenvolumen gesund refinanziert werden.

TIEFERER ZINS- UND GESCHÄFTSAUFWAND

Mit leicht mehr als 80% ist das Zinsengeschäft der wichtigste Ertragspfeiler der APPKB. Entsprechend ist die Bank beim anhaltenden Tiefzinsniveau gefordert. Trotz des hohen Wachstums des Ausleihenvolumens ist der Zinsertrag leicht gesunken. Dieser Rücklauf konnte dank niedrigeren Zinsaufwänden aufgefangen werden, und so resultierte unter dem Strich ein Netto-Erfolg im Zinsengeschäft von CHF 33,6 Mio. Dieser ist um 4,5% höher als im Vorjahr. Ebenfalls positiv entwickelte sich der Erfolg aus dem Wertschriften- und Anlagegeschäft, der sich um 1,3% auf CHF 4,2 Mio. erhöhte. Der gesamte Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft war mit CHF 5,7 Mio. leicht höher als im Vorjahr. Rückläufig war jedoch der Erfolg aus dem Handelsgeschäft, dies aufgrund eines Rückgangs der Devisengeschäftstätigkeiten der Kunden.

Mit CHF 18,7 Mio. stabil blieb 2017 der Geschäftsaufwand. Während sich der Personalaufwand aufgrund des Wachstums der APPKB leicht erhöhte und bei CHF 9,9 Mio. lag, reduzierte sich der Sachaufwand um 1,6% auf CHF 8,8 Mio. Entsprechend reduzierte sich die Cost-Income-Ratio (Geschäftsaufwand im Verhältnis zum Betriebsertrag) von 47,65% auf sehr gute 46,02%.

STARKE EIGENKAPITALBASIS

Zum Ende des Jahres resultierte mit CHF 20,5 Mio. ein um stattliche 9,8% höherer Geschäftserfolg als 2016. Dieses gute Ergebnis erlaubt es der APPKB, das Eigenkapital um weitere CHF 13,6 Mio. auf CHF 284 Mio. zu erhöhen. Die Zunahme setzt sich zusammen aus CHF 9,1 Mio. Zuweisungen an die Reserven für allgemeine Bankrisiken und CHF 4,5 Mio. an die gesetzlichen Reserven. Die harte Kernkapitalquote kann dadurch

trotz des grossen Wachstums auf über 19,0% gehalten werden, was einer sehr gesunden Basis entspricht. Unter dem Strich kann die APPKB einen Gewinn von fast CHF 12,0 Mio. ausweisen, was einer Punktlandung im Vergleich zum Vorjahr gleichkommt. Dem Kanton Appenzell Innerrhoden wurden davon unverändert CHF 0,75 Mio. für die Verzinsung des Dotationskapitals und CHF 6,7 Mio. als Zuweisung an die Staatskasse ausbezahlt.

WEITERHIN POSITIVE ENTWICKLUNG ERWARTET

Die APPKB kann auf ein positives Geschäftsjahr zurückblicken. Trotz des kompetitiven Umfelds und des anhaltend tiefen Zinsniveaus konnte sie ihr Geschäftsvolumen in allen Bereichen ausbauen. Dank dem gesteigerten Geschäftserfolg konnte die Eigenkapitalbasis weiter gestärkt werden. Mit der neuen Website und der Lancierung des komplett überarbeiteten e-Bankings wurden 2017 zwei wichtige Projekte abgeschlossen. Fürs aktuelle Jahr stehen weitere zentrale Neuerungen vor der Einführung, weshalb die APPKB dem angelaufenen Geschäftsjahr positiv entgegenblickt.

In Kürze

Die **Appenzeller Kantonalbank** ist die führende Bank im Kanton Appenzell Innerrhoden. Die sympathische Bank wurde 1899 gegründet und ist stark bei der Bevölkerung verwurzelt. Als Universalbank bietet sie ein breites Dienstleistungsangebot. Hinzu kommt eine verantwortungsvolle Grundhaltung, die das Wohl der regionalen Wirtschaft und der Menschen in den Mittelpunkt stellt – sei es mit der nachhaltigen Kreditpolitik, der professionellen Anlageberatung oder mit attraktiven Arbeitsplätzen für knapp 100 Mitarbeitende. Produkt- und Servicequalität sind höchste Anliegen der Bank.

Weitere Informationen: www.appkb.ch

BILANZ	2017 (IN CHF 1'000)	2016 (IN CHF 1'000)	VERÄNDERUNG (IN %)
Bilanzsumme	3'231'430	3'064'218	5,5
Kundenausleihungen	2'716'017	2'594'058	4,7
Kundengelder	2'596'887	2'467'793	5,2
Eigenmittel nach Gewinnverteilung	284'068	270'464	5,0

ERFOLGSRECHNUNG	2017 (IN CHF 1'000)	2016 (IN CHF 1'000)	VERÄNDERUNG (IN %)
Betriebsertrag	40'704	39'323	3,5
Geschäftsaufwand	-18'734	-18'736	-0,0
Geschäftserfolg	20'534	18'705	9,8
Gewinn	11'954	11'927	0,2
Zuweisung an die Staatskasse (inkl. Verzinsung Dotationskapital)	-7'450	-7'450	0,0
Zuweisung an gesetzliche Reserven	-4'470	-4'470	0,0
Zuweisung an Reserven für allgemeine Bankrisiken	-9'100	-7'500	21,3

PERSONAL	2017	2016
Personalbestand in Vollzeitstellen	84	83
davon Lernende	13	10

KENNZAHLEN	2017 (IN %)	2016 (IN %)
Cost-Income-Ratio (Geschäftsaufwand/Betriebsertrag)	46,02	47,65
Leverage-Ratio (nach Basel III)	8,94	8,97
Harte Kernkapitalquote (CET1-Quote)	19,20	19,34

Bilanz

per 31. Dezember 2017

AKTIVEN	2017	2016	VERÄNDERUNG	
	(IN CHF 1'000)	(IN CHF 1'000)	(IN CHF 1'000)	(IN %)
Flüssige Mittel	301'281	260'507	40'774	15,7
Forderungen gegenüber Banken	80'777	79'662	1'115	1,4
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	—	—
Forderungen gegenüber Kunden	129'142	127'439	1'703	1,3
Hypothekarforderungen	2'586'875	2'466'619	120'256	4,9
Handelsgeschäft	304	287	17	5,9
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	1'204	632	572	90,5
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	0	0	—	—
Finanzanlagen	122'032	118'043	3'989	3,4
Aktive Rechnungsabgrenzungen	772	769	3	0,4
Beteiligungen	2'301	2'301	0	0,0
Sachanlagen	6'400	7'250	-850	-11,7
Immaterielle Werte	0	0	—	—
Sonstige Aktiven	342	709	-367	-51,8
Total Aktiven	3'231'430	3'064'218	167'212	5,5
Total nachrangige Forderungen	2'000	2'000	0	0,0
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	—	—

PASSIVEN				
Verpflichtungen gegenüber Banken	5'402	13'320	-7'918	-59,4
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	—	—
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	2'486'425	2'352'737	133'688	5,7
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	0	0	—	—
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstr.	1'112	1'059	53	5,0
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstr. mit Fair-Value-Bewertung	0	0	—	—
Kassenobligationen	110'462	115'056	-4'594	-4,0
Pfandbriefdarlehen	328'000	295'000	33'000	11,2
Passive Rechnungsabgrenzungen	6'957	7'216	-259	-3,6
Sonstige Passiven	841	856	-15	-1,8
Rückstellungen	713	1'060	-347	-32,7
Reserven für allgemeine Bankrisiken	171'550	162'450	9'100	5,6
Dotationskapital	30'000	30'000	0	0,0
Gesetzliche Gewinnreserven	77'969	73'499	4'470	6,1
Gewinnvortrag	45	38	7	18,4
Gewinn	11'954	11'927	27	0,2
Total Passiven	3'231'430	3'064'218	167'212	5,5
Total nachrangige Verpflichtungen	0	0	—	—
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	—	—

AUSSERBILANZGESCHÄFTE				
Eventualverpflichtungen	11'051	11'341	-290	-2,6
Unwiderrufliche Zusagen	62'341	64'270	-1'929	-3,0
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	8'276	8'276	0	0,0
Verpflichtungskredite	0	0	—	—

Erfolgsrechnung

ERFOLG AUS DEM ZINSENGESCHÄFT	2017	2016	VERÄNDERUNG	
	(IN CHF 1'000)	(IN CHF 1'000)	(IN CHF 1'000)	(IN %)
Zins- und Diskontertrag	41'919	42'903	-984	-2,3
Zins- und Dividenertrag aus Handelsgeschäft	0	0	—	—
Zins- und Dividenertrag aus Finanzanlagen	1'019	1'029	-10	-1,0
Zinsaufwand	-10'237	-12'289	2'052	-16,7
Brutto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	32'701	31'643	1'058	3,3
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	901	499	402	80,6
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	33'602	32'142	1'460	4,5

ERFOLG AUS DEM KOMMISSIONS- UND DIENSTLEISTUNGSGESCHÄFT

Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	4'239	4'183	56	1,3
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	66	89	-23	-25,8
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	1'649	1'631	18	1,1
Kommissionsaufwand	-241	-300	59	-19,7
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	5'713	5'603	110	2,0
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	1'123	1'313	-190	-14,5

ÜBRIGER ORDENTLICHER ERFOLG

Erfolg aus Veräusserung von Finanzanlagen	0	-1	1	-100,0
Beteiligungsertrag	226	213	13	6,1
Liegenschaftenerfolg	40	61	-21	-34,4
Anderer ordentlicher Ertrag	0	0	—	—
Anderer ordentlicher Aufwand	0	-8	8	-100,0
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	266	265	1	0,4
Betriebsertrag	40'704	39'323	1'381	3,5

GESCHÄFTSAUFWAND

Personalaufwand	-9'895	-9'757	-138	1,4
Sachaufwand	-8'839	-8'979	140	-1,6
Subtotal Geschäftsaufwand	-18'734	-18'736	2	-0,0
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-1'439	-1'855	416	-22,4
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	3	-27	30	-111,1
Geschäftserfolg	20'534	18'705	1'829	9,8

GEWINN

Ausserordentlicher Ertrag	520	722	-202	-28,0
Ausserordentlicher Aufwand	0	0	—	—
Veränderung von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-9'100	-7'500	-1'600	21,3
Steuern	0	0	—	—
Gewinn	11'954	11'927	27	0,2

Gewinnverwendung

BILANZGEWINN	2017	2016	VERÄNDERUNG	
	(IN CHF 1'000)	(IN CHF 1'000)	(IN CHF 1'000)	(IN %)
Gewinn	11'954	11'927	27	0,2
Gewinnvortrag	45	38	7	18,4
Bilanzgewinn	11'999	11'965	34	0,3

GEWINNVERWENDUNG

Verzinsung des Dotationskapitals	-750	-750	0	0,0
Zuweisung an die Staatskasse	-6'700	-6'700	0	0,0
Zuweisung an die gesetzlichen Gewinnreserven	-4'470	-4'470	0	0,0
Gewinnvortrag neu	79	45	34	75,6

© APPKB 01.18 Änderungen vorbehalten

Hauptsitz

9050 Appenzell, Bankgasse 2
Telefon 071 788 88 88

Geschäftsstellen

9054 Haslen, Dorfstrasse 36
Telefon 071 333 42 42

9413 Oberegg, Dorfstrasse 17
Telefon 071 898 80 40

9057 Weissbad, Dorf 20
Telefon 071 798 90 50

kantonalbank@appkb.ch
www.appkb.ch